

金門地區自古以來因地理位置的重要性，當代歷經數次重要戰役的場域，參與戰役的國軍官兵及本地自衛隊榮民，為國家奉獻一生，他們的晚年生活質量是社會責任的一部分。國軍退除役官兵輔導委員會副主任委員李文忠日前蒞臨金門出席金門榮家興建評估會議，探討金門榮家興建計畫的重要性、目前的進展、面臨的挑戰及未來展望，他對此項計畫表示樂觀態度。

金門地圖曾經是古寧頭戰役和八二三砲戰的主戰場，戰爭給當地帶來了巨大的創傷與破壞，許多參與戰役的國軍袍澤與自衛隊榮民將金門視為第二故鄉，渴望在此安度晚年。然而，金門地區現有的老人福利機構數量有限，無法滿足逐漸增加的養護需求，金門榮家的興建計畫不僅是對當地榮民的尊重與回饋，更是對國家長期以來榮民政策的延續與升華。隨著台灣逐步進入高齡化社會，建立完善的養護機構體系，以應對未來高齡社會的挑戰，這是社會發展的必然趨勢。金門榮家的設置，不僅能緩解當地榮民的安養壓力，還能整合運用社會福利資源，提升整體照護質量。

退輔會副主任委員李文忠參加金門榮家興建評估會議，並感念金門地區過去幾場艱辛戰役的悲壯，積極推動這計畫期望送交行政院能拍板定案。而縣長陳福海也對此項計畫給予了高度重視與支持，根據社會處統計金門目前的榮民人數為1萬1千83位，高居全國第八，而金門現有的老人福利機構量能有限，無法完全滿足這一龐大的需求，特別是對於具有特殊身分的榮民，更需要專門的照護設施；隨著金門未來進入超高齡社會，許多榮民及縣民長者向縣府、金門榮民服務處或鄉鎮長反映，建議中央設置金門榮民之家，以優先照顧縣內榮民長者；設置金門榮民服務處或鄉鎮長者安養需求。

金門榮家的設置涉及多個部門與機構，需要中央與地方政府的密切協作，政策的協調與落實，在中央政策與地方需求之間找到平衡點是計畫成功的關鍵。任何大型建設計畫都不可避免地面臨資金與資源的挑戰，金門榮家計畫需要大量的資金投入，除了建設成本外，還需考慮後續的營運與維護費用，確保資金的有效使用與合理分配，是計畫順利推進的重要保證；養護機構的運營需足的有效途徑，更是對整個金門地區老齡系的一大補充。

地方政府已經多次向中央反映需求，希望能夠早日得到中央的支持與批准，將可紓解本縣內榮民長者；設置金門榮民服務處不僅是對榮民的尊重，也是解決當地安養照顧不足的最大目的。

衛生局說明，長照服務4包錢是指第一包：「照顧及專業服務」，照顧服務包含居家服務、日間照顧、家庭

宣導長照服務 金門閃長照劇團巡演



金門縣衛生局「金門閃長照劇團」巡迴全縣五所國中演出宣導長照服務。（衛生局提供）

記者楊水詠／金湖報導

托顧等；專業服務是由醫事人員到宅

指導復能及護理等服務。第二包：「

顧服務項目，並推動長照服務專線

、金門校外會連絡督導謝明

德，金中前校長王添富、金城

中校長謝志偉、金寧中小學

校長宋文法、立法委員陳玉珍

辦公室助理陳向鑫、金城鎮公

所主任秘書許世丞、救國團金

門團委會總幹事林啓良、華僑

高中秘書張騰煜、金防部政戰

副主委趙允中、金門高中校友

會理事長林國欽、榮譽理事長

王添泉、金門高中校務發展基

地

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

寧中小推動閱讀教育受肯定 獲閱讀磐石獎、推手獎殊榮

記者高凡淳／綜合報導
金門縣立金寧國民中小學（國小部）獲得13年度教育部閱讀磐石獎，校內林靜儀主任更榮獲13年度教育部「閱讀推手獎」，金寧中小學校長宋文法與校內閱讀核心推動夥伴共同出席頒獎。同所學校能在同年度榮獲全國閱讀雙獎，在全國歷屆的閱讀磐石頒獎舞台上相當罕見，這代表金門學校教師們在閱讀推動上的用心，獲得教育部委員們高度的肯定，金門學校閱讀深化之名在全國發光。

靜儀主任更榮獲13年度教育部「閱讀推手獎」，金門學校教師們在閱讀推動



左、金寧中小學國小部教務主任林靜儀（右三）獲得「閱讀推手個人獎」；右、金寧中小學國小部獲得113年度全國「閱讀亮點方案學校」，由寧中小學校長宋文法與團隊出席領獎。

學校」，肯定學校在紙本與數位，順應時代，進行雙閱讀的深化推動，結合學校願景讓閱讀課程化，透過閱讀素養的奠基，讓學生有能力進行跨域學習的卓越努力與成就。金寧中小學國小部不僅獲得13年度「閱讀推手獎」，校內林靜儀同時獲得「閱讀推手個人獎」，在閱讀教學長久深耕的林靜儀主任表示，在閱讀教學長久深耕的林靜儀主任表示，感謝教育部的肯定，將繼續努力，致力於培育更多熱愛閱讀、具有閱讀素養的學生，為金門的閱讀教育貢獻更多力量。她也表示這將激勵自己修習更多資訊，與學生們一起探索閱讀的美好。

金寧中小學宋文法校長表示，教育部肯定金寧中小學在閱讀推動的努力，其成就不僅在於精心設計的閱讀課程，更在於其積極探索和創新，將數位科技與傳統閱讀相結合，讓學生們在閱讀中感受到無窮的樂趣和啓發。這不僅有助於提升學生的閱讀能力，更有助於培養他們的創造力和思維能力。

金寧中小學獲獎的閱讀方案「Fun心雙閱讀，文網創思River行」，獲選為13年度教育部閱讀磐石獎之「閱讀亮點方案學校」，由教育部新聞發布，與全國各縣市學校共好，彰顯寧中小閱讀推動之亮點：以「水獺（OTTER）」為圖像，規劃各年段脈絡性閱讀課程，透過「RIVER」閱讀課程推動五階段，結合在地文化和擴充實境的數位科技，依不同年級進行不同的雙閱讀素養教學設計，讓學生如同敏捷水獺般，帶著「OTTER永續五力」悠遊在知識的寬廣世界。透過這樣的設計，學生在不同年級都能夠接觸到適合自身水準的閱讀材料，從而提升閱讀能力和理解能力。

金寧中小學宋文法校長認為，獲得教育部閱讀磐石獎的榮譽，是全校師生共同努力的成果，感謝金門縣政府、教育處的支持與推薦，閱讀推動方案教師核心團隊的用心與努力：教務主任林靜儀、研資組長周俊傑、導師王蔚頤、長期擔任校訂課程文本創思課與在地創生課教師王君茹，以及外部專業資源，包含曾品彰閱讀推動績優學校，協助學校推動閱讀之團體及個人，以形塑閱讀風氣，深耕閱讀教育而設立。目前於嘉義市舉行頒獎典禮，由教育部政務次長林聰賢主持，金寧中小學校長宋文法與校內閱讀核心推動夥伴共同出席頒獎。金寧中小學在深耕閱讀上獲評審們高度肯定，此次更獲選為13年度全國「閱讀亮點方案」，成為有夢想、有自信，關懷社會的優秀人才。

新北直潭國小跨海與西口學子以旋風球交流互動



記者高凡淳／綜合報導
新北市直潭國小吳瑞文校長及師長們帶領13位六年級畢業生與金門西口國小16位六年級學生進行校際交流。兩校學生分別以簡報介紹各自家鄉及學校的地理位置、生活環境，分享學校歷史文化與家鄉特有的食衣住行日常生活概述，並進行旋風球運動體驗與交流，促進兩校間學生間的友誼。

新北市旋風球發展協會理事長蘇英得知直潭與西口將進行校際交流活動，特地贈送了一批旋風球具設備給西口國小。校學生交流提前規畫與設計，這次校際交流活動不僅讓學生間相互認識，更是兩校透過介紹及互動，增長見識，拓寬視野，更培養了兩校之間的好關係，為未來的交流與合作奠定了基礎。

西口國小劉界宏校長表示，期待西口的孩子們有許多機會與不同地區、不同特色的發展學校進行交流，學生透過相互學習與成長，幫助孩子們開闊眼界與增長。

4歲幼生因車禍骨折 賢庵校長轉送教育部急難金



記者高凡淳／綜合報導
今年2月份在金寧鄉環島南路一段與林湖路口發生一起兩車相撞的嚴重交通事故，造成賢庵國小坡湖分校被載乘之4歲幼生嚴重肢體骨折，歷經數月之休養，現已回到校園上課，賢庵國小校長楊肅健轉送教育部急難慰問金新台幣2萬元，以表達政府慰問之意，也希望更多善心人士一起來幫助許小妹妹。

賢庵國小指出，教育部設置學產基金，許多人不知道其實也設有「急難慰問金」一項，學生及幼兒若住院並符合相關規定，可請領最低5千、最高2萬元的慰問金。

賢庵國小坡湖分校許姓幼生不幸發生嚴重車禍造成肢體受傷，校長楊肅健得知急需急難救助，第一時間即以學校名義，先行致送2萬元慰問金，同時積極尋求社會各項資源之補助，現教育部學產基金急難慰問金2萬元近期核撥，日前前往坡湖分校轉送教育部此項善款，鼓勵許姓幼生勇敢迎向未來的每一天。

5/25出發塔山電廠自行車休閒之旅

記者許加泰／綜合報導
台電塔山發電廠辦理13年「台電智網點亮金門」敦親睦鄰自行車活動，將於5月25日登場，塔山發電廠預訂於13年5月25日（星期六）7:30-11:30辦理敦親團體活動。塔山發電廠指出，本次活動配合金湖邊區景點，藉由騎自行車感受金門東半島之美，並探索欣賞料羅祖公廟、南石滬及海濱公園的料羅灣海岸線，峰上巡檢司、戰地坑道、大湖遊憩區、榕園等戰地特色及自然美景。深度慢遊用自己雙腳踏上旅程，感受當地生命力，用身體感受風的擁抱，用不一樣的角度看見金門。

塔山發電廠指出，本次活動配合金湖

金大都景系畢展活潑獻5/28起登場



記者高凡淳／綜合報導
今年2月份在金寧鄉環島南路一段與林湖路口發生一起兩車相撞的嚴重交通事故，造成賢庵國小坡湖分校被載乘之4歲幼生嚴重肢體骨折，歷經數月之休養，現已回到校園上課，賢庵國小校長楊肅健轉送教育部急難慰問金新台幣2萬元，以表達政府慰問之意，也希望更多善心人士一起來幫助許小妹妹。

賢庵國小指出，教育部設置學產基金，許多人不知道其實也設有「急難慰問金」一項，學生及

大眾前來參觀本屆畢業展，共同見證金門大學都市計畫與景觀學系學生們的成長和成就，並一起探索未來城市發展的無限可能性。

今年2月份在金寧鄉環島南路一段與林湖路口發生一起兩車相撞的嚴重交通事故，造成賢庵國小坡湖分校被載乘之4歲幼生嚴重肢體骨折，歷經數月之休養，現已回到校園上課，賢庵國小校長楊肅健轉送教育部急難慰問金新台幣2萬元，以表達政府慰問之意，也希望更多善心人士一起來幫助許小妹妹。

賢庵國小指出，教育部設置學產基金，許多人



活潑獻畢業展官網

。活潑獻是以金門古名「活潑」與奉上、進奉的「獻」作為命名，展示學生們在都市計畫與景觀設計領域中的創新思維和專業技能，作為奉上對於活潑這座島嶼的禮物。

活潑獻畢業展是一場對於未來都市景觀發展的探索，展覽將呈現學生們的研究成果和設計作品，以及對於城市環境、文化遺產

和淨零排放社會議題。透過設計都景系邀請各界人士和社會

都景系邀請各界人士和社會

梅毒 & 淋病

您不能不知道的事

淋病



藉由性接觸傳染，使尿道、子宮頸、直腸黏膜等受到淋病雙球菌入侵，而引起泌尿生殖器官炎症反應的一種性病。

* 男性80%有自覺症狀。

感染後2-7天，會有尿道流膿、灼熱、刺痛、排尿疼痛。如不治療會轉變為慢性尿道炎、攝護腺炎、精蟲活動不良及不孕症。

* 女性80%無自覺症狀。

感染數天後，會有陰道分泌物增多、異味、灼熱及頻尿。20%侵入子宮引起子宮內膜炎、輸卵管炎、骨盤腔炎，引發不孕症。淋病亦可引起眼睛、心臟、骨盤腔、關節等病變。

病原為梅毒螺旋體，主要經由性行為或血液感染，可引起局部或全身症狀，亦可能無症狀需靠驗血才能確知是否感染隱性梅毒。

第一期

感染後10-90天，在接觸部位會出現無痛性潰瘍，此時梅毒血清可能尚呈現陰性反應。

第二期

全身皮膚出現皮膚疹或腹股溝淋巴腺腫、發燒、倦怠、頭髮脫落，此時梅毒血清可能上呈現高倍數陽性反應。傳染性最強。

晚期

會侵犯神經、心臟血管、腦部、骨骼、關節等器官，嚴重者會引發神經錯亂，甚至死亡。

隱性感染梅毒後，有部分感染者並無臨床症狀，一定要靠驗血才知道是否有感染。



梅毒



1. 血液感染(經由輸血、共用針頭、針筒或經由破損的皮膚黏膜而感染)。

2. 性行為or類似性行為(接吻、皮膚黏膜親密接觸等感染)。

3. 母子垂直傳染(經由胎盤or產道傳染給胎兒，淋病可經由產道傳染引起胎兒結膜炎，可能造成失明)。



傳染途徑



全程正確使用保險套



切勿共用針具



避免多重性伴侶

本縣112年淋病、梅毒好發於20~35歲族群

預防!



金門首家 王大夫獲B型認證



記者陳冠霖／綜合報導
王大夫一條根股份有限公司，
獲「B型企業」認證，成爲金門
首家獲此殊榮的在地企業。

據了解，B型企業起源於2006
年設立於美國賓州的非營利組織
「B型實驗室」，致力使「人們的
商業活動發揮對社會及環境的正
面影響力」，且注重在企業跳脫
傳統資本主義所追求的利益最大
化，以追求共享價值最大化爲目
標；從公司治理、員工照顧、環
境友善、社區照顧和客戶影響力
等五大面向，對企業進行評估，
鼓勵企業在追求獲利的同時也應
兼顧環境與社會平衡發展，致力
於創造永續價值。

根據社團法人B型企業協會
Lab Taiwan提供的資料顯示，全
球獲得B型企業認證的企業總數
達到3,600多家，而在台灣，目
前也僅有51家企業獲得B型企業
之認證，其中就包含來自於金門
的王大夫一條根。

王大夫一條根股份有限公司，
獲「B型企業」認證，成爲金門
首家獲此殊榮的在地企業。

日前王大夫一條根也參與B型
企業協會舉辦之「企業進化：
企業永續競爭力」研討會，並在
會議上發表〈企業進化：企業永
續競爭力〉演說，進一步說明該
企業在追求獲利的同時，也應兼
顧環境與社會平衡發展，致力於
創造永續價值。

今年，王大夫一條根持續積極
參與公益與運動賽事，並新推出
運動子品牌「G+Powerful-G動
力機能防護」系列產品，結合了
五代中醫知識和金門一條根專業
萃取技術，研發出更多益於大眾
的運動保健舒緩產品，呵護大眾
的健康與未來，爲社會帶來更多
正能量與貢獻。

王大夫一條根總經理王建順表
示，該公司未來會更加積極參與
國際的交流，與世界各國產業學習、
加強不足之處，並朝企業化、制
度化與社會化的目標繼續前進，
努力紮根在金門，對地方公益、扶助
弱勢，支持各項活動，盡力爲社會做
出更多的貢獻！王建順強調，
王大夫一條根也將持續致力於永續發
展，與全球B型企業共同爲社會
與環境做出積極的影響和貢獻。「
All. Be the Change.」，鼓勵台灣企業也一起
加入B型企業的大家庭，一起成爲「對
世界最好的企業」。



金沙鎮圖書館辦理「布可思議」零錢包
製作。（陳麗好攝）

共學共玩伴書香 金沙鎮圖書館辦零錢包手作

洪府吳老太太夫人

於中華民國一一三年五月八日（農曆四月初一）未時壽終內寢，距生於民國二十年九月四日（農曆庚午年七月二十三日）享耆壽九十有五齡，謹擇於中華民國一一三年五月二十五日（農曆四月十八日）星期六下午一時三十分假青岐洪氏家廟旁廣場設奠家祭，二時舉行公祭奠禮，隨即發引安葬於烈嶼公墓，謹此奉

喜神：西	東	南	北
財神：日	煞：日	沖：日	神：沖
祭祀：宜	祈福：嫁娶	訂婚：出行	動土：栽種
不	宜	會客	

金門縣政府旅台鄉親 北部服務中心 02-29150045
金門縣政府旅台鄉親 中部服務中心 0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親 南部服務中心 0928-730-881
台北榮總金門分院 02)2875-7814
安寧護理服務專線 0988-262-115(洪主任)
法務部調查局檢舉專線 0800-007-007
金門縣政府廉政專線 325538
金門縣警察局 325341-372218
刑警大隊 325652
反詐騙專線 165、110
交通隊 320870
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊 334211、336288
363816
金門縣港務處 332268
金門縣消費者服務中心 電話 1950
部立金門醫院 332546-7
金門縣殘障服務協會 330765
金門縣路燈道路養護小組 免費服務專線 0800-802-120
金門縣殘障專用公車 預約服務專線 0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉專線 082-322976
勞工行政服務專線 373291
社會福利服務專線 324648
金門縣康復之友協會 334380
金門就業中心專線 311119
本報意見橋服務電話 332374

記者陳冠霖／綜合報導

王大夫一條根股份有限公司，
獲「B型企業」認證，成爲金門
首家獲此殊榮的在地企業。

據了解，B型企業起源於2006
年設立於美國賓州的非營利組織
「B型實驗室」，致力使「人們的
商業活動發揮對社會及環境的正
面影響力」，且注重在企業跳脫
傳統資本主義所追求的利益最大
化，以追求共享價值最大化爲目
標；從公司治理、員工照顧、環
境友善、社區照顧和客戶影響力
等五大面向，對企業進行評估，
鼓勵企業在追求獲利的同時也應
兼顧環境與社會平衡發展，致力
於創造永續價值。

根據社團法人B型企業協會

Lab Taiwan提供的資料顯示，全

球獲得B型企業認證的企業總數
達到3,600多家，而在台灣，目

前也僅有51家企業獲得B型企業

之認證，其中就包含來自於金門

的王大夫一條根。

日前王大夫一條根也參與B型

企業協會舉辦之「企業進化：

企業永續競爭力」研討會，並在

會議上發表〈企業進化：企業永
續競爭力〉演說，進一步說明該

企業在追求獲利的同時，也應兼
顧環境與社會平衡發展，致力於
創造永續價值。

今年，王大夫一條根持續積極
參與公益與運動賽事，並新推出
運動子品牌「G+Powerful-G動
力機能防護」系列產品，結合了
五代中醫知識和金門一條根專業
萃取技術，研發出更多益於大眾
的運動保健舒緩產品，呵護大眾
的健康與未來，爲社會帶來更多
正能量與貢獻。

王大夫一條根總經理王建順表
示，該公司未來會更加積極參與
國際的交流，與世界各國產業學習、
加強不足之處，並朝企業化、制
度化與社會化的目標繼續前進，
努力紮根在金門，對地方公益、扶助
弱勢，支持各項活動，盡力爲社會做
出更多的貢獻！王建順強調，
王大夫一條根也將持續致力於永續發
展，與全球B型企業共同爲社會
與環境做出積極的影響和貢獻。「
All. Be the Change.」，鼓勵台灣企業也一起
加入B型企業的大家庭，一起成爲「對
世界最好的企業」。

據了解，B型企業起源於2006
年設立於美國賓州的非營利組織
「B型實驗室」，致力使「人們的
商業活動發揮對社會及環境的正
面影響力」，且注重在企業跳脫
傳統資本主義所追求的利益最大
化，以追求共享價值最大化爲目
標；從公司治理、員工照顧、環
境友善、社區照顧和客戶影響力
等五大面向，對企業進行評估，
鼓勵企業在追求獲利的同時也應
兼顧環境與社會平衡發展，致力
於創造永續價值。

根據社團法人B型企業協會
Lab Taiwan提供的資料顯示，全

球獲得B型企業認證的企業總數
達到3,600多家，而在台灣，目

前也僅有51家企業獲得B型企業

之認證，其中就包含來自於金門

的王大夫一條根。

日前王大夫一條根也參與B型

企業協會舉辦之「企業進化：

企業永續競爭力」研討會，並在

會議上發表〈企業進化：企業永
續競爭力〉演說，進一步說明該

企業在追求獲利的同時，也應兼
顧環境與社會平衡發展，致力於
創造永續價值。

今年，王大夫一條根持續積極
參與公益與運動賽事，並新推出
運動子品牌「G+Powerful-G動
力機能防護」系列產品，結合了
五代中醫知識和金門一條根專業
萃取技術，研發出更多益於大眾
的運動保健舒緩產品，呵護大眾
的健康與未來，爲社會帶來更多
正能量與貢獻。

王大夫一條根總經理王建順表
示，該公司未來會更加積極參與
國際的交流，與世界各國產業學習、
加強不足之處，並朝企業化、制
度化與社會化的目標繼續前進，
努力紮根在金門，對地方公益、扶助
弱勢，支持各項活動，盡力爲社會做
出更多的貢獻！王建順強調，
王大夫一條根也將持续致力於永續發
展，與全球B型企業共同爲社會
與環境做出積極的影響和貢獻。「
All. Be the Change.」，鼓勵台灣企業也一起
加入B型企業的大家庭，一起成爲「對
世界最好的企業」。

據了解，B型企業起源於2006
年設立於美國賓州的非營利組織
「B型實驗室」，致力使「人們的
商業活動發揮對社會及環境的正
面影響力」，且注重在企業跳脫
傳統資本主義所追求的利益最大
化，以追求共享價值最大化爲目
標；從公司治理、員工照顧、環
境友善、社區照顧和客戶影響力
等五大面向，對企業進行評估，
鼓勵企業在追求獲利的同時也應
兼顧環境與社會平衡發展，致力
於創造永續價值。

根據社團法人B型企業協會
Lab Taiwan提供的資料顯示，全

球獲得B型企業認證的企業總數
達到3,600多家，而在台灣，目

前也僅有51家企業獲得B型企業

之認證，其中就包含來自於金門

的王大夫一條根。

日前王大夫一條根也參與B型

企業協會舉辦之「企業進化：

企業永續競爭力」研討會，並在

會議上發表〈企業進化：企業永
續競爭力〉演說，進一步說明該

企業在追求獲利的同時，也應兼
顧環境與社會平衡發展，致力於
創造永續價值。

今年，王大夫一條根持續積極
參與公益與運動賽事，並新推出
運動子品牌「G+Powerful-G動
力機能防護」系列產品，結合了
五代中醫知識和金門一條根專業
萃取技術，研發出更多益於大眾
的運動保健舒緩產品，呵護大眾
的健康與未來，爲社會帶來更多
正能量與貢獻。

王大夫一條根總經理王建順表
示，該公司未來會更加積極參與
國際的交流，與世界各國產業學習、
加強不足之處，並朝企業化、制
度化與社會化的目標繼續前進，
努力紮根在金門，對地方公益、扶助
弱勢，支持各項活動，盡力爲社會做
出更多的貢獻！王建順強調，
王大夫一條根也將持续致力於永續發
展，與全球B型企業共同爲社會
與環境做出積極的影響和貢獻。「
All. Be the Change.」，鼓勵台灣企業也一起
加入B型企業的大家庭，一起成爲「對
世界最好的企業」。

據了解，B型企業起源於2006
年設立於美國賓州的非營利組織
「B型實驗室」，致力使「人們的
商業活動發揮對社會及環境的正
面影響力」，且注重在企業跳脫
傳統資本主義所追求的利益最大
化，以追求共享價值最大化爲目
標；從公司治理、員工照顧、環
境友善、社區照顧和客戶影響力
等五大面向，對企業進行評估，
鼓勵企業在追求獲利的同時也應
兼顧環境與社會平衡發展，致力
於創造永續價值。

根據社團法人B型企業協會
Lab Taiwan提供的資料顯示，全

球獲得B型企業認證的企業總數
達到3,600多家，而在台灣，目

前也僅有51家企業獲得B型企業

之認證，其中就包含來自於金門

的王大夫一條根。

日前王大夫一條根也參與B型

企業協會舉辦之「企業進化：

企業永續競爭力」研討會，並在

會議上發表〈企業進化：企業永
續競爭力〉演說，進一步說明該

企業在追求獲利的同時，也應兼
顧環境與社會平衡發展，致力於
創造永續價值。

今年，王大夫一條根持續積極
參與公益與運動賽事，並新推出
運動子品牌「G+Powerful-G動
力機能防護」系列產品，結合了
五代中醫知識和金門一條根專業
萃取技術，研發出更多益於大眾
的運動保健舒緩產品，呵護大眾
的健康與未來，爲社會帶來更多
正能量與貢獻。

王大夫一條根總經理王建順表
示，該公司未來會更加積極參與
國際的交流，與世界各國產業學習、
加強不足之處，並朝企業化、制
度化與社會化的目標繼續前進，
努力紮根在金門，對地方公益、扶助
弱勢，支持各項活動，盡力爲社會做
出更多的貢獻！王建順強調，
王大夫一條根也將持续致力於永續發
展，與全球B型企業共同爲社會
與環境做出積極的影響和貢獻。「
All. Be the Change.」，鼓勵台灣企業也一起
加入B型企業的大家庭，一起成爲「對
世界最好的企業」。

據了解，B型企業起源於2006
年設立於美國賓州的非營利組織
「B型實驗室」，致力使「人們的
商業活動發揮對社會及環境的正
面影響力」，且注重在企業跳脫
傳統資本主義所追求的利益最大
化，以追求共享價值最大化爲目
標；從公司治理、員工照顧、環
境友善、社區照顧和客戶影響力
等五大面向，對企業進行評估，
鼓勵企業在追求獲利的同時也應
兼顧環境與社會平衡發展，致力
於創造永續價值。

根據社團法人B型企業協會
Lab Taiwan提供的資料顯示，全

球獲得B型企業認證的企業總數
達到3,600多家，而在台灣，目

前也僅有51家企業獲得B型企業

之認證，其中就包含來自於金門

的王大夫一條根。

日前王大夫一條根也參與B型

企業協會舉辦之「企業進化：

企業永續競爭力」研討會，並在

會議上發表〈企業進化：企業永
續競爭力〉演說，進一步



那日與王志義臨時敲定在中和午餐約會，趕在他搭機返回星洲前一敘。原籍金門料羅相打街、出生在新加坡的他罹患多重癌症，當初被判定存活率只有5%，居然與癌共舞將近十八年，被醫生嘆為奇蹟。「Cancer Survivor who believes in MIRACLES.」他如此介紹自己。

我們約在公園路捷運站M8出口碰面。他一手拉著

陪伴他遍遊中國西雙版納、昆明、大理、麗江、香格里拉、重慶、成都，輾轉廈門、金門、高雄、屏東恆春、車城、枋寮、台南、嘉義、台北……的大型行李箱，另一隻手拎著二個裝滿雜物的塑膠袋，就這樣腳跋拖鞋遊歷四方，又菸又酒一派飄渺，看不出他是重大疾病患者，幾度進出鬼門關。「我這裡公園路有直接到中和工業區公車（很少人坐），到中和不必換地鐵和公車，也不用叫德士，省很多時間、腳力、精神。」我還在捷運車上就收到他的訊息通知，於是，在長年搭乘公車、火車、高鐵自助旅遊，即將達標五十個國家的「外國人」的帶領下，我們一起搭乘5號公車，往中和方向前行。

公車彎彎繞繞，走南昌路、福州街、重慶南路，經過中正橋時，我莫名地情怯了起來——自從捷運中和新蘆線通車，我已經有許多年不曾從台北市區搭公車到中和了。橋這端，有我在自強市場喝果汁，因為鄰桌客

人一句「欲倒去煮飯」道地金門話而撿回多年不見的學弟的故事；橋那頭，永和豆漿有我大學時代跟同學騎車夜遊後，天色將明未明之際大啖早餐的記憶。我一邊回想，一邊盯著手機關注號公車動態時刻，不忘跟王志義報告：「還有18分鐘、還有5分鐘、下一站下車……」。

午餐之後，在中和中山路二段與王志義道別，並約定農曆七月回金門再見——王志義即將在6月初進廠維修保養，他說他「要等旅遊十八層地獄回來才能再出國」。

下午三點，我停立在公車站牌前，盤算著如何快速打車回到熟悉的台北，回到便利的捷運板南線。262公車到站之前，我匆忙瞥了一眼路線圖，只看到「台北車站」四個字，便跟著排隊人群上了車。

我緊盯著車上的路線圖，像極了國中畢業那年初履臺北的金門团仔，第一次自己獨行搭公車時的侷促不安。雪英阿姨教我如何搭公車：記住要下車前三四站的站名，快到站時趕快拉鈴，如果不知道的就問人。

「連城路口→捷運景安站→南勢角→智光商職→中興二村→中興新村→得和路口……」每一個站名都無比熟悉，窗外的街景似曾相識，不乏有我年輕時留下的記憶。永和姑婆住在鄰近智光商職不遠處，走進民有街，母親說：看到前面頂樓的紅屋頂就是姑婆家。母親不知道的是，在我剛到台北念書那年某次受命拜訪姑婆，她老人家大氣地掏出一張千元鈔票，要我「去買一隻母的」。撇開父親提供每個月固定的生活費不說，那張千元鈔是我除了稿費、國語文競賽獎金、文學獎獎金之外，所得到的最大一筆資助了。收或者不收，我在心裡天人交戰。

同樣讓人天人交戰的，還有縫綿阿姨店裡的美食。小館子就開在智光街上，店裡的炒飯、水餃、牛肉麵，樣樣都是招牌。縫綿阿姨退休之後，我曾經在她家裡吃過煎得油亮焦香的虱目魚肚，從此，香煎虱目魚肚也列為我的美食清單之一。

262公車經過中興新村即將開往得和路口，恍然間，想起十多年前的夏天在中興新村站牌附近的銀樓買了一枚純金男戒，而今，999純金戒子依然晶亮，價值也翻飛了，戒指的主人卻已然遠行。

我低下頭，不敢再看向窗外，只希望公車快速前進，將我帶離感傷。

清宣宗道光年間《廈門誌·列傳四孝友》記載，「陳元珩，字崇懿。先世居浯洲，後遷廈門吳厝保。……元珩有子五人、孫曾四十餘人。子廷振，字敦遠；國學生。六歲方在塾，聞大父歿，躊躇而歸，哀毀如成人。……乾隆五十二年浯洲飢，載米恤其族人。明年疫，施棺五百具。」

陳廷振（又名永，字敦遠）為「赤後」（即今日塔后）人，敦字輩本身為「碧湖」（湖前）第十五世用字；塔后本身為小宗，大宗湖前之支脈。陳廷振（又名永，字敦遠）之父為陳元珩（又名天生，字崇懿），祖父為陳諳（字弘和），曾祖父為當年前往廈門創業的陳八（字應藝，墓園在陶瓷廠對面；直系子孫至少傳三房，鼎寧房、鼎寧房、鼎允房，鼎字輩為第十六世用字，另外廈門「吳厝保」尚有諸多宗親尚未有文字紀錄）。以上譜系之依據，可詳見在各圖書館已有收錄的陳金水續編《銀同碧湖陳氏族譜初稿》（2009年）。

陳廷振（又名永，字敦遠）這一位前賢對本村貢獻卓越，乾隆五十二年（西元1787年），浯洲（即後來本縣）鬧飢荒，還特別載米恤其族人；隔年，又有瘟疫，施棺（小的棺木）五百具。故有大恩於鄉里。

除此之外，參考湖前宗親陳邦祥老師的〈一人分飾兩角？還是族譜誤記了：從《重建塔後房宗祠碑記》說起〉一文（刊登於《金門日報》2022年07月15日）的考證成果。參與嘉慶二年（1797年）重建塔后宗祠的主力為五位敦字輩先民，包含陳元珩（又名天生，字崇懿）的三位兒子陳泗（字敦誠）、陳諳（字敦仁）、陳永（字敦遠），以及陳錦（字敦彩）、陳沛（字敦然）。以上五人皆屬陳應藝曾孫。先民甚至考量長久之計，決定設立「書田」（或為今日「祖公田」的前身），總計捐款一千員整置產生息，此事刻記在〈重建塔後房宗祠碑記〉。

筆者身為陳八（字應藝）、陳沛（字敦然）之後，曾被攜往今日塔后村與后園村交界處，多有墓園，家父當時負責清明掃墓。長大後，長期在外就學，未能回頭於宗祠內細讀〈重建塔後房宗祠碑記〉以及搜尋《廈門誌》。幸有賴大宗湖前宗親一步考證。

塔后陳氏宗親既貴且富，又豈能遺忘先祖先賢之大恩？待明年貢安之後，或應重思維護墓園的事。今日陳應藝直系子孫的發展尤其興盛，冥冥之中或許正是「祖德」、「宗功」的庇佑。

塔后之殯，乾隆五十二年的一段往事

◎陳俊偉

——關於那些斑駁的記憶

◎如言

女兒

的想法，這樣的結果，算是比較罕見的個例。

兩家人就前門後院的距離，所以我們跟堂姑家，彼此相互的溜轉或幫襯，也是常有的事；我深刻記得的是成伯喜歡喝茶，尤其是沖泡的鐵羅漢，一直是我喜歡的茶品，即便那時，我只是約略十歲的年紀，另外，每逢年節，我常常趁著晚上，到成伯家跟阿隆哥他們兄弟玩著紙牌；堂姑長母親兩歲，兩人之間也有很好的相處，如同姐妹一般，長期以來，大姐或後來的永年嬌，一直都把母親視為自己的親人長輩。

入學時，長我七歲的姐姐，在小學畢業後就草草的輟了學，除了幫成伯夫妻料理家務，照顧弟妹之外，也協助著田裡的莊稼，雖然年幼，但裡裡外外都是能幹的好手。「念書是幸福的，我也希望繼續念書」，一次，聽大姐說：「下面還六個弟妹，誰來賺錢栽培他們呢？」大姐說的我能理解，因為不久之後，長我幾歲的堂哥阿隆，在國中還沒畢業時，也入了伍，當了兵；而與我同年的阿祥，除了幫忙家裡的農活，每年暑假，也都會去貞節牌坊旁的冰店，批發些冰棒，走村過戶的叫賣，想方設法有些收入。

大姐是十八歲那年，嫁給同村裡的永年叔的，此後我順理成章的改喊她永年嬌，永年叔跟父親同一輩份，村落宗族裡的第十六代子孫，小父親整整一輪，都是屬羊的生肖；他們家在我家老宅的正後方，因此結為姻親的兩戶人家，相隔也就五十米左右的距離，永年叔是步行著去迎娶姐姐的，一對新人在宗祠祭完祖後，沿著村道繞了一圈，整個迎娶過程也算結束了。

婚後的永年嬌沿襲著婚前勤儉勞動的特性，不但把家操持得很好，在永年叔出門工作時，一樣把田裡的莊稼農活，處理得妥妥善，永年叔在村裡有大片的田產，每年固定種植的玉米高粱之外，也種著不少的蔬菜，這些粗重的勞動，大約都是永年嬌日常的尋常了，而永年叔在工作之餘，仍會協助妻子的，尤其是費勁的體力活。

村落南面隆起的地方就是太文山，與太武山遙相呼應，據文獻及前輩文章記載：「太文山在豐蓮山南，與太武對峙，海上望之，如玉柱雙擎。」又說：「太文山海拔79米，為西半島的最高點，與太武山在金門島東西相對。」山上的祖師巖主殿，奉祀著清水祖師，和村裡鄉親信仰的幾位王爺，後殿的朱子祠，則是朱文公，文昌帝君跟魁星爺，祖師巖同時與太武山海印寺、田浦城隍廟、金城南門香蓮庵、庵前恩主公廟，合稱金門五大名廟。

小時候常聽長輩說：太文山原本是金門第二高的山，僅次於太武山，但此山屬於土質結構，歷經戰火及營區開發使用，土質逐漸流失，山勢也因此傾頽變低。我幼年伊始，山頂（燕南書院現址）及週邊盡是兵營，駐紮

著可觀的駐軍，恰恰如此，我的童年也跟兵營及駐守的阿兵哥，都有著一定重疊的成長記憶，比如說：我常常要陪著母親越過山頂、躲過幾隻兇惡狼犬的眼線，深怕狼犬朝我們撲來、猝不及防的那份驚險，到營區裡收拾廚餘回家餵豬，比如說，每個月都會跟一群童伴，到旅部司令台觀看播放著的露天電影、也比如說，小學五年級的一個黃昏，我陪著母親走過田埂，捲起發著高燒的妹妹去營區，請部隊裡的軍醫官看病拿藥，更不用說，營區休假、休息時，在村裡送洗或修軍服，和買點日常，吃碗冰或打一場撞球時往來的阿兵哥，而每天早晚，聽著兵營裡點名時傳來的軍歌聲、答數聲，不管「一二三四」還是「雄壯威武」，都深刻的成為我早年生活的一部份。

除了上述這些與兵營有關的點滴，難忘的是大約小二或小三，當我知道養了兩個月的土狗，被父親送給臨村的阿兵哥，後來被宰殺吃掉時那份失落、心疼的感覺，至今依然記憶猶新，也是我往後數十年不會再養狗的原因，除此之外，也包含了國二那年，臨村阿兵哥，協助家裡在砲擊時，被打毀的廳堂前沿那段修繕往事。

村落旁衆多駐軍的那個年代，永年嬌早就看到這份商機了，所以即使她得忙著家務、忙著農活，還得照顧幾個幼齡的小孩，這一切都是不折不扣地開創小商店的決心，在住家旁加蓋的近百平方米的護龍裡，除了賣些日常用品，店裡角落用來修補軍服購置的縫紉機，以及擺在店中間的撞球檯，加上夏天販賣的冰品，生意還是風生水起的，這些紅紅火火的景象，一直持續了相當長的時間，不曾改變，直到家鄉解除戰地政務，部隊解編，直到阿兵哥離開之後，一切才戛然而止。

小時後除了兵營烘托著小村落的人氣之外，二十幾戶人家，家家都生養著五個、八個小孩，也讓村落顯得生氣蓬勃，小孩子的嘻笑聲、打鬧聲，常常不停歇的從耳際傳來，尤其年節時候，更有一種喜慶的氣氛，我懵懂的記憶裡，這巴掌大的家鄉，最多時大約住著超過兩百位村民，但到我漸長，乃至於高中畢業離家時，已剩下十來戶，不足百人了，離開的村民宗親或赴台唸書、或舉家搬遷，村子裡早已不復盛況，這或許是時代變遷的必然吧？還是與村裡「座碗看空」、「座空看碗」不利年輕一輩發展的風水有關呢？

村裡在兩岸關係不是那麼穩定的年代，也是歷經戰火災難般摧殘跟侵凌的，地方誌如此記載：「民國四十三年（1954）九三砲戰，村裡國軍彈藥庫爆炸後，全村房屋幾近全倒……宗祠亦遭難。」而清水祖師巖及燕南書院經過砲火損毀後，遭駐軍拆除，也是大家耳熟能詳的記憶，好在千禧年前後經宗老奔走，倡議重建，才能復刻出當年的風貌，帶來綿延不息的香火，後來，「燕南書院」更經家鄉登錄為文化景觀。（上）



花語是「感謝」和「再回來的幸福」的黃金風鈴木。

黃金風鈴木花開

◎龍龍

春天的公園在盛開的炮仗花後，緊接著迎來了黃金風鈴木花開。滿滿高大的黃金風鈴木熱情的綻放，黃澄澄的花，飄逸絕塵，爆炸壯觀的標緻了整座公園四處，像是一條璀璨的金黃色大道，將公園襯托得極致耀眼，繁華似錦。在淡淡的三月天裡，讓人賞花之餘，身心獲得滿滿的舒緩、療癒……。

黃金風鈴木，別名又叫黃花風鈴木、伊芭樹、黃鐘花，屬紫葳科，原產地在南美洲，更是巴西的國花。其花語是感謝與再回來的幸福，讓人覺得格外感到溫馨與喜樂！也想起年少時讀過席慕

如何讓你遇見我
在我最美麗的時刻
為這已在佛前求了五百年
求佛讓我們結一段塵緣

其實原本不相識的兩個人，能遇見就是一種幸福了啊！不管結局如何，若我們能懷著感謝的祝福……就不枉彼此相識一場。

而春天不是讀書天！趁著春光明媚、出門走走，看花看景也看看這美麗的人間！好留住黃金風鈴木韶華勝極時的花開景緻……。

